

国际组织政要高度评价G20杭州峰会——



为全球发展画上浓墨重彩一笔



联合国秘书长潘基文：

中国展示卓越领导力

9月4日，联合国秘书长潘基文在杭州召开新闻发布会，盛赞并祝贺中国成功举办二十国集团(G20)杭州峰会，各国将从中受益。他表示，峰会在推进可持续发展议程和气候变化问题上取得历史性突破，中国向世界展示卓越领导力。

9月3日，中国国家主席习近平和美国总统奥巴马先后向潘基文交存中国和美国气候变化《巴黎协定》批准文书，展示了共同应对全球性问题的雄心和决心。“我很荣幸亲手接过中美两国递交的批准文书。”潘基文高度评价赞赏了中美两国在应对气候变化方面作出的贡献。“中美两国所展现的领导力和密切合作，对于气候变化谈判的成功完成发挥了关键作用。”

潘基文还说，“随着中国和美国迈出这历史性的一步，现在已有26方加入《巴黎协定》，其温室气体排放量占全球的39%”。他敦促其他有关各国尽快批准落实《巴黎协定》，使其尽早生效，造福全人类。

“中国在减贫方面的成就有目共睹。”潘基文指出，无论是联合国的千年发展计划还是2030年可持续发展议程，减贫都应排在第一位的目标。

潘基文说，中国经济的快速发展和中国政府对减贫工作的强力推动，使千年发展计划中有关减贫的目标在2010年得以顺利实现，“这是中国的贡献”。

潘基文希望，生活在地球上的每个人都有权利过上体面的生活，有尊严地活着。今后，需要各方在粮食、食品安全、医疗卫生、教育、营养等方面付出更多的努力。“我高兴地注意到，中国政府在‘十三五’规划中，对2030年可持续发展目标作出了强有力的承诺。”

“中国把联合国2030年可持续发展议程设为本次峰会的核心议题之一，并在前期为推动相关协定落实进行了富有成效的沟通。”潘基文敦促各国采取行动，落实可持续发展承诺。

潘基文指出，中国作为G20轮值主席国邀请东盟、非盟、77国集团主席国等发展中经济体领导人参会，“是非常有远见的，体现了包容发展的理念”，让更多发展中国家和小型经济体的意见在G20这一全球治理平台上得到了表达机会。“G20杭州宣言将为全球实现可持续发展目标画上浓墨重彩的一笔。”潘基文说。 文/本报记者 徐惠喜 禹洋

国际货币基金组织 总裁克里斯蒂娜·拉加德：

中国在世界经济中发挥关键作用

世界经济这些年的增速“太低”，复苏虽在持续，但前景并不乐观。过去几年的世界经济复苏主要受货币政策推动，这不可持续。G20领导人和全球工商界领袖要使用更多工具，包括货币政策、财政政策和结构性改革，为世界经济增长注入长期发展动力。中国在世界经济中发挥了关键作用，在推进改革方面作出持续努力，中国今后在投资和贸易等领域能为全球稳定作出新的积极贡献。

世界银行行长金墉：

普惠金融、绿色金融至关重要

中国在推动全球可持续发展方面作出许多努力。减贫是世行的核心目标之一，需要公共和私营部门加强合作。本次G20峰会强调的普惠金融和绿色金融议题至关重要。普惠金融可以为私营部门和普通民众创造双赢局面，进一步促进世界经济增长。中国在这方面走在世界最前列，使越来越多普通人有机会得到金融服务。而绿色金融对解决环境问题将起到非常重要的作用。

世界贸易组织总干事 罗伯特·阿泽维多：

共同遏制贸易保护主义

中国作为G20主席国做了非常充分的准备工作。B20峰会在政策建议报告中提出的一系列要点对世界贸易发展至关重要，比如农业补贴问题。此外，G20要真正推动新的贸易体制改革，需要使世界经济增长更有活力。呼吁各国政府尽快批准世贸组织达成的《贸易便利化协定》，共同遏制贸易保护主义抬头的趋势，使民众更多分享贸易红利。

联合国工业发展组织 总干事李勇：

为中小企业创造良好环境

工发组织是联合国唯一负责包容和可持续发展的机构，B20峰会提交的政策建议报告中的中小企业发展议题很重要。建议政府发挥好加强监管、规划战略、提供资金的作用，为中小企业发展创造良好环境。本次峰会关注绿色金融和包容性发展议题，并提出相关政策建议，对全球未来发展起到重要作用。

经济合作与发展组织 秘书长安赫尔·古里亚：

峰会有望找出未来发展路线图

国际社会希望能够实现一系列可持续发展目标，这些目标需要细化和落实，以推动未来经济和社会发展。期待中国在G20杭州峰会上发挥领导力，推动国际社会在三方面采取行动应对上述挑战。这包括采取积极财政政策，全面推进结构性改革，促进更具包容性的增长。相信国际社会通过合作，一定能找出未来发展的路线图，释放出世界经济的巨大潜力。 (据新华社电)

中国率先批准《巴黎协定》传递低碳转型信号

本报记者 林火焯

9月3日，中美两国向联合国秘书长潘基文交存了各自参加《巴黎协定》的法律文书，并发表有关中美气候变化合作成果的联合声明。两国元首呼吁其他《联合国气候变化框架公约》缔约方尽早加入《巴黎协定》，以期协定于今年生效。

国家气候战略中心主任李俊峰表示，中国在世界大国中率先批准《巴黎协定》，并携手美国共同构建大国绿色伙伴关系，给全球政治和工商业界传递了长期低碳转型的坚定信号。

“中美选择在此次G20杭州峰会期间联合递交批准文书，表明中国正在成长为新的生态文明时代中不可忽视的领军力量。”李俊峰说。

中美两国的碳排放占全球排放总量的30%以上。在巴黎气候大会召开之前，中美两国就发表了联合公报，紧密合作推动《巴黎协定》的达成。

“中美两国率先交存法律文书，有利于强化中国国内应对全球气候变化的信心。”国家气候战略中心战略规划部主任刘强告诉《经济日报》记者，中美双方率先递交法律文书，表明两国对应对气候变化的重视程度，彰显了两国的信心与决心，也给全球其他国家注入了强心剂，有望带动其他国家尽早参加《巴黎协定》。

清华大学能源环境经济研究所教授段茂盛在接受《经济日报》记者采访时也表示，今年是国际社会落实《巴黎协定》的关键之年，中美双方继续加强紧密合作，有利于引领应对全球气候变化的国际治理体系的形成和发展，对于其他国家在应对气候变化中的行动也具有很强的示范意义。

记者了解到，中美两国将编制并发布各自本世纪中期温室气体低排放发展战略。美方将于2016年发布其战略，中方将尽早发布。两国同意从今年开始开展一系列关于编制上述战略的技术性交流。“在应对全球气候变化中，中国始终

体现着负责任大国的形象，也表现出了足够的行动诚意。”刘强说，从全球的角度看，中国是碳排放大国，有责任、有义务为应对全球气候变化作出积极贡献和努力。从国内发展面临的环境和形势看，中国面临着能源结构调整和生态环境治理的压力，也肩负着发展的重任。中国有必要在实现经济平稳发展的过程中，采取强有力的政策措施和行动，进一步推动节能减排，实现经济发展与生态文明建设相契合。

段茂盛也认为，中国应对气候变化行动，在很大程度上是国内转变发展方式的压力使然，是主动而为。特别是在经济发展新常态下，中国更加重视应对来自资源、环境等领域的挑战，这是实现能源安全和经济结构优化的必然要求，与应对气

候变化的国际需求是一致的。

长期以来，中国高度重视气候变化问题，主动承担相应责任，支持发展中国家应对气候变化，积极参与国际对话，努力推动全球气候谈判。2015年6月，中国向《联合国气候变化框架公约》秘书处提交了应对气候变化国家自主贡献文件，提出到2030年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%至65%等目标。

段茂盛建议，为实现上述目标，中国应该改变长期以来依靠行政手段实现减排的方式，转向更多地依靠市场手段，利用价格杠杆引导企业行为，使企业自主开展投资决策和减排行动，从而让企业自觉自愿减排。

“要彻底改变过去高碳、粗放的发展模式，真正达到应对气候变化的能力和目

的，‘十三五’非常关键。如果这个时期不做，到2020年之后或者是已经不可能做，或者是做的成本会非常高。”刘强表示，为实现2030年的减排目标，“十三五”规划中已经提出一系列明确的节能减排方案，包括节能增效，改善能源结构，增加能源碳汇，启动全国碳交易市场，开展低碳园区、低碳城市试点等，关键是抓好落实。

据了解，中国在《巴黎协定》的国家自主贡献中提出，到2030年非化石能源占一次能源的比重达到20%左右。李俊峰说，在新能源革命中，大国需要起到引领作用，凝聚能源革命的互动合力。可以预见，增长方式、能源系统和消费模式的低碳转型将引发新的技术和产业革命，也将带来新的经济增长点、新的市场和新的就业机会。

国务院发展研究中心社会发展部研究员周宏春：

对可持续发展的庄严承诺

本报记者 顾阳

推动绿色发展，旨在谋求更佳发展质量和效益。改革开放以来，我国取得了举世瞩目的发展成就，但也付出了过大的资源环境代价。雾霾频发，水体黑臭，垃圾围城，环境污染……成为我国工业化和城镇化的刚性约束，转变粗放的发展方式刻不容缓。周宏春说，保护环境就是保护生产力，改善环境就是发展生产力。良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。

“下一步，我们要毫不动摇地实施可持续发展战略，坚持绿色低碳循环发展，坚持节约资源和保护环境的基本国策，完成‘十三五’规划提出的单位国内生产总值用水量、能耗、二氧化碳排放量分别下降23%、15%、18%的目标。”周

宏春说，建设天蓝、地绿、水清的美丽中国，就是要让老百姓在宜居的环境中享受生活，切实感受到经济发展带来的生态效益。

推动绿色发展，是应对全球气候变化的必然选择。“本次峰会上二十国集团首次就落实2030年可持续发展议程制定行动计划，这具有开创性意义。”周宏春说，各方就能源可及性、能效、可再生能源、创业制定共同行动计划，将向国际社会传递一个坚定信号：让增长和发展惠及所有国家和人民。

“气候变化关乎人类未来，不论国家大小都应同舟共济，积极合作，构建合作共赢、公平合理的治理机制，实现更高水平可持续发展。”周宏春强调说。



“在主旨演讲中，习近平主席提出‘坚定不移推动绿色发展’。这不仅有目标导向，更有工作部署；不仅引领国内转型方向，更是对全球可持续发展的承诺。”国务院发展研究中心社会发展部研究员周宏春在接受《经济日报》记者采访时说。周宏春长期从事生态文明及低碳经济领域的研究工作，他表示，习主席的主旨演讲不仅回顾了中国改革开放38年的发展进程，还围绕全面建成小康社会目标，针对发展不平衡、不协调、不可持续等突出问题，以5个“坚定不移”的句式，强调要牢固树立和坚决贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，体现了一个负责任大国的担当。

国际舆论高度赞赏中国批准气候变化《巴黎协定》

本报讯 对于中国率先向联合国秘书长潘基文交存中国气候变化《巴黎协定》批准文书，国际舆论给予高度赞赏，纷纷认为中国起到了表率作用，体现了负责任大国形象，为《巴黎协定》早日生效铺平道路。

德意志广播电台报道称，中美两国是气候变化《巴黎协定》生效的关键所在，中国已经采取了许多积极举措减排。报道还注意到，实际上中国的煤炭使用量已经大幅下降，中国政府也加大了可再生能源投资，这意味着中国减排的目标将比《巴黎协定》的承诺要提前实现。《明镜》在线网站报道称，现在是《巴黎协定》由协议到行动的时刻了，中美应借助G20杭州峰会的机遇，敦促其他国家早日通过协定。

《日本经济新闻》报道说，G20杭州峰会是今年中国主办的最重要国际活动，9月3日中国正式批准《巴黎协定》，习近平主席亲手将批准书递交联合国秘书长，体现了中国负责任大国形象。

印尼主流媒体对习近平主席G20杭州峰会开幕式讲话中关于“推动全球绿色发展合作”的倡议反映积极。《雅加达邮报》和《雅加达环球报》认为，“中美两国领导人在此次峰会上较预期提前向联合国递交文书，为全世界共同完成巴黎气候峰会目标作出了实质贡献，在发展绿色经济领域为其他国家作出了表率，也为此次峰会奠定了乐观的基调”。

法国媒体在报道G20杭州峰会时，积极评价中国对全球气候变化方面作出的努力与贡献。法新社指出，在中国政府的不懈推动下，绿色金融议题被首次列入G20议程，中国目前已经成为全球绿色债券最大的发行国。

南非国家广播电视台报道指出，中美两国批准《巴黎协定》具有重要意义。这重申了中国推动温室气体减排的决心，将为世界各国树立榜样，并将促进该协定早日实施。

尽管不是G20成员国，但保加利亚的媒体十分关注此次会议并积极评价有关成果，普遍认为中美两国正式批准气候变化《巴黎协定》是迈向全球性协议的最大进步，能让每个人受益。

(本报记者 王志远 苏海河 田原 陈博 蔡淳 田晓军报道)